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Onderwijs 

Dit examen bestaat uit 41 vragen. 
Voor elk vraagnummer is aangegeven hoeveel 
punten met een goed antwoord behaald kunnen 
worden. 

Tijdvak 1 
Dinsdag 18 mei 
13.30-15.30 uur 

Als bij een open vraag een verklaring, uitleg 
of berekening gevraagd wordt, worden aan 
het antwoord geen punten toegekend als deze 
verklaring, uitleg of berekening ontbreekt. 

Geef niet meer antwoorden (redenen, 
voorbeelden e.d.) dan er worden gevraagd. 
Als er bijvoorbeeld twee redenen worden 
gevraagd el)l je geeft meer dan twee redenen, 
worden alleen de eerste twee in de 
beoordeling meegeteld. 

Begin 



gegevens 
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Bij de beantwoording van alle vragen mag van onderstaande gegevens gebruik worden 
gemaakt. 

Periodiek systeem, de eerste 20 elementen 

Groep 

1 2 
Pe r iode 

1 H 
1 

2 L i Be 
3 4 5 

3 Na Mg 
11 12 13 

4 K ca 
19 20 

13 14 

B c 
6 

Al si 
14 

Afgeronde 
atoommassa's 

Oplosbaarheid van zouten in water 

Atoom-
massa 

(U) 

Ag 107 , 9 
Al 27,0 
Ar 39 , 9 
Ba 137,3 
Br 79,9 
c 12,0 
ca 4 0, 1 
Cl 35,5 
er 52,0 
CU 63 , 5 
F 19 , 0 
Fe 55, 8 
H 1 ,0 
He 4, 0 
Hg 200,6 
I 12 6 ,9 
K 39, 1 
Mg 24,3 
N 14, 0 
Na 23, 0 
Ne 2 0 ,2 
0 16 , 0 
p 3 1 , 0 
Pb 207,2 
s 32, 1 
Si 28,1 
Sn 118 , 7 
zn 65 , 4 

OH o2-

Ag+ - s 

Al3+ s s 

Ba2• g -
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Fe2• s s 

Fe3• s s 

Hg2+ - s 

K+ g -
Mg 2+ s s 

Na• g -
NH4 + - -
Pb2+ s s 

sn2+ s s 

zn2+ s s 

g = goed oplosbaar 
m == matig oplosbaar 
s =- slecht oplosbaar 

cl- Br 

s s 
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g g 

g g 

g g 

g g 

g g 

g m 

g g 

g g 

g g 

g g 
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15 
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g 

g 

g 

-

g 

-

s 

g 

g 

g 

g 

s 

g 

g 

-· = bestaat niet of reageert met water 

15 16 17 

N 0 F 
8 9 

p s Cl 
16 17 

s2- N03 co 2-3 

s g s 

- g -

m g s 

m g s 

s g s 

s g s 

s g -

s g s 

g g g 

s g s 

g g g 

- g -

s g s 

s - -
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He 
2 

Ne 
10 

Ar 
18 

so 2-
4 

PO 3-
4 

m s 
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m s 

g s 

g s 

g s 

- s 
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g g 

g -

s s 

g s 

g s 
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Uit een voorraadfles met een oplossing van keukenzout wordt 100 ml in bekerglas A 
geschonken en 200 ml in bekerglas B. 

2p 1 1!111!1 Welke van de onderstaande uitspraken is juist? 

2p 

figuur 1 

1 De concentratie van het opgeloste zout is in bekerglas A kleiner dan in bekerglas B. 
2 De hoeveelheid van het opgeloste zout is in bekerglas A kleiner dan in bekerglas B. 

A geen van beide 
B alleen 1 
c alleen 2 
o zowel 1 als 2 

2 11.111 

A 

B 

c 
D 

Marius heeft een oplossing van suiker gemengd met krijt. Hij giet het mengsel in een filter. 
De vloeistof die door het filter loopt vangt hij op in een reageerbuis. In het filter blijft een 
vaste stof over. 

Noemt men deze vaste stof Bevindt de suiker zich in het 
het filtraat of het residu? filter of in de reageerbuis? 

het filtraat in het filter 
het filtraat in de reageerbuis 
het residu in het filter 
het residu in de reageerbuis 

Op het etiket van een fles staan twee pictogrammen: 

pictogram 1 pictogram 2 

Volgens Klaas hebben deze pictogrammen de volgende betekenis: 
pictogram 1: De stof geeft bij een temperatuur boven 20° C brandbare of explosieve 
dampen af. 
pictogram 2: Inademen of opname via mond of huid van deze stof kan dodelijk zijn. 

2 p 3 • Van welk van deze pictogrammen geeft Klaas de juiste betekenis? 

2p 4 

2p 5 

A van geen van beide pictogrammen 
B alleen van pictogram 1 
c alleen van pictogram 2 
o zowel van pictogram 1 als van pictogram 2 

• 
A 

B 

c 

111!11 

A 

B 

c 
D 

E 

Natrium heeft atoomnummer 11 en magnesium heeft atoomnummer 12. 
Een bepaald natriumatoom heeft een massa van 23 u en een bepaald magnesiumatoom 
heeft een massa van 24 u. 
Dit natriumatoom en dit magnesiumatoom hebben hetzelfde aantal 
elektronen. 
neutronen. 
protonen. 

Een deeltje bestaat uit 10 elektronen, 13 neutronen en 13 protonen. 
Hoe groot is de massa van dit deeltje? 
10 u 
13u 
23 u 
26 u 
36 u 
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2p 6 lil Welk proces wordt weergegeven door de onderstaande vergelijking? 

KCl(s) ~ Kt-(aq) + Cl-(aq) 

A het indampen van een oplossing van kaliumchloride 
B het ontleden van kaliumchloride 
c het oplossen van kaliumchloride 

2p 7 111 In welke van de stoffen koolstofdioxide en methaan komen atoombindingen voor? 
A in geen van beide stoffen 
B alleen in koolstofdioxide 
c alleen in methaan 
o zowel in koolstofdioxide als in methaan 

2p 8 111 Welke van de stoffen water en waterstofchloride is een verbinding? 
A geen van beide stoffen 
B alleen water 
c alleen waterstofchloride 
o zowel water als waterstofchloride 

Rogier verhit een onbekende stof (stof 1). Hierbij ontstaan twee reactieprodukten 
(stof 2 en stof 3). 
Hieronder is deze reactie weergegeven. 

stof 1 ~ stof 2 + stof 3 

2p 9 111 Welke van de stoffen 1, 2 en 3 is zeker een verbinding? 
A alleen stof 1 
B alleen stof 2 
c alleen stof 3 
o alleen stof 2 en stof 3 
E zowel stof 1 als stof 2 als stof 3 

Om roesten te voorkomen, worden ijzeren voorwerpen soms afgedekt met een dun laagje 
zink. 

2p 10 111 Hoe noemt men ijzer dat bedekt is met een laagje zink? 
A blik 
B geëmailleerd ijzer 
c gegalvaniseerd ijzer 

Louise heeft een reageerbuisje met water. Zij voegt aan het water een stukje metaal toe. 
De inhoud van het buisje gaat bruisen. 

2p 11 111 Welk van de onderstaande metalen kan ze toegevoegd hebben? 
A aluminium 
B calcium 
c ijzer 
o zink 

Metalen worden onder andere toegepast in: 
• accu's 
• elektriciteitsdraden 
• raamkozijnen 
• tandvullingen 
Drie van de genoemde toepassingen zijn een toepassing van het metaal aluminium, koper 
of lood. 

3p 12 0 Schrijf de namen van deze metalen onder elkaar en zet achter elk metaal de juiste 
toepassing uit het hierboven gegeven lijstje: 
aluminium ...... (toepassing) .... .. 
koper .. .. .... ....... .. .. .... .... ... .. . 
lood .. .. .. ....... ..... .. .. .... ...... . 
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2p 13 lillil Wat is de formule van het fosfaation? 
A P032-
B P033-
c P042-
D P043-

2p 14 D Geef de formule van aluminiumhydroxide. 

2p 15 D Geef de formule van difosfortrioxide. 

Bij de verhitting van kaliumchloraat (KC103) ontstaan kaliumchloride en zuurstof. 
sp 16 D Geef de vergelijking van deze reactie. 

tekst 1 
2 
3 
4 
5 
6 

2p 17 • 
A 

B 

c 
D 

De vragen 17 en 18 gaan over de onderstaande tekst. 

In een koffiebranderij worden de koffiebonen, die groen van de struiken komen, gebrand. 
Hierdoor krijgen de bonen blijvend een bruine kleur. 
Daarna worden de bonen gemalen. 
Als we koffie zetten, doen we de gemalen bonen in een filterzakje en voegen heet water 
toe. De oplosbare stoffen in de gemalen koffiebonen lossen op en gaan door het filter. 
Het onoplosbare gedeelte van de bonen blijft achter. 

Bij welk van de onderstaande processen treedt een chemische reactie op? 
1 het branden van de bonen (regell) 
2 het malen van de bonen (regel 3) 
bij geen van beide processen 
alleen bij proces 1 
alleen bij proces 2 
zowel bij proces 1 als bij proces 2 

In regel4, 5, en 6 is sprake van twee scheidingsmethoden. 
Eén van de scheidingsmethoden is filtreren. 

2p 18 11 Welke andere scheidingsmethode wordt hier toegepast? 
A adsorberen 
B destilleren 
c extraheren 
D indampen 

2p 19 11 Welk getal komt voor 0 2 te staan als de onderstaande reactievergelijking kloppend is 
gemaakt? 

H2S(g) + 0 2(g) ~ H20(g) + S02(g) 

A 1 
B 2 
c 3 
D 4 

------------------------------------------------·~ 
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kranta-artikel 

Hieronder is een deel van een artikel uit een krant overgenomen. 

De vragen 20 en 21 gaan over dit artikel. 

UITSTOOT VAN 
STIKSTOFDIOXIDE N K AN 
AANZIENLI.JK W O RDEN 
VERMINDERD 

In de meeste elektriciteits­
centrales wordt aardgas ver­
brand. De warmte die hierbij 
vrijkomt, wordt met enige 
tussenstappen omgezet in 
elektrische stroom. 

De zuurstof die voor de ver­
branding nodig is, komt uit de 
lucht. 

In de verbrandingsketels kan 
ook stikstof uit de lu.cht met 
zuurstof reageren. Bij deze 
reactie ontstaan stikstofoxiden. 

De afvalgassen bevatten dus 
ook deze stikstofoxiden. De 
afvalgassen komen via de 
schoorsteen in de bu itenlucht 
terecht. De stikstofoxiden 
dragen bij aan het ontstaan van 
zure regen. 

Om de uitstoot van stikstof­
oxiden te vermin<j.eren, kan 
men ammoniak toevoegen aan 
de afvalgassen. De stikstof­
oxiden worden dan omgezet in 
water en stikstof. 

2 p 20 0 Geef de namen van de reactieprodukten die, samen met de stikstofoxiden, uit de 
schoorsteen komen bij volledige verbranding van aardgas (CH4). 

3p 21 0 Geef de vergelijking van de reactie van stikstofmono-oxide (NO) met ammoniak (NH3) . 

2p 22 • 
A 

B 

c 

2p 23 • 
A 

B 

c 
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Wanneer er licht valt op de gevoelige laag van een filmrolletje, vindt in deze laag een 
ontledingsreactie plaats. 
Deze reactie is een 
elektrolyse. 
fotolyse. 
thermolyse. 

Zinkoxide-poeder wordt in een reageerbuis met water geschud. 
In de buis ontstaat een 
emulsie. 
oplossing. 
suspensie. 
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De vragen 24 tot en met 26 gaan over het bakken van oliebollen. 

Louis wil oliebollen bakken. Hij maakt daarvoor een beslag volgens het recept dat is 
afgedrukt op een pak bloem (meel). 

recept OLIEBOLLEN 

2p 24 111 

A 

B 

c 
D 

E 

1p 25 D 

Roer een beslag van 112 kg bloem en 
lf2liter lauwe melk. Voeg wat zout, 
75 gram krenten en rozijnen, I zure 
gesnipperde appel en I ei toe. 
30 gram gist apart mengen met wat 
lauwe melk en toevoegen aan het beslag. 
Het beslag toedekken en I uur laten 
rijzen. 
Met behulp van twee lepels kleine 
hoeveelheden beslag in heet frituurvet 
laten vallen en 5 à 7 minuten laten 
bakken. 
Bollen laten uitlekken en bestrooien 
met poedersuiker. 

Nadat Louis het beslag een uur heeft laten staan, blijkt het beslag niet gerezen te zijn. Bij 
het rijzen moet een deel van de bloem worden omgezet in een gas, dat het beslag doet 
uitzetten. Er ontstaat ook alcohol. 

Welk van de volgende ingrediënten heeft Louis waarschijnlijk vergeten toe te voegen, 
waardoor het beslag niet wil rijzen? 
appel 
ei 
gist 
krenten en rozijnen 
zout 

Geef de naam van het gas dat tijdens het rijzen moet ontstaan. 

Nadat Louis het ontbrekende ingrediënt alsnog heeft toegevoegd, blijkt het beslag wel te 
rijzen. Het gerezen beslag ruikt naar alcohol. Bij het opeten smaken de oliebollen echter 
niet naar alcohol. 

1 P 26 D Geef aan hoe het komt dat de oliebollen geen alcohol bevatten. 

Bij een proef reageert 53 g chloor volledig met chroom. 
Hierbij ontstaat 79 g van een verbinding. 

2p 27 11111 Wat is de massaverhouding waarin chloor en chroom hebben gereageerd? 

A 

B 

c 
D 

massa chloor : massa chroom 

26 
53 
53 
79 

53 
26 
79 
53 

3p 28 D Bereken het massapercentage lood in rode menie (Pb30 4) . 
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Een molekuul ammoniak (NH3) kan een waterstofion opnemen. 

2p 29 111 Is ammoniak een Wat is de formule van 

A 

B 

c 
D 

base of een zuur? het ion dat ontstaat? 

base NH3+ 

base NH4+ 

zuur NH3+ 

zuur NH4+ 

Pyriet (FeS2) is slecht oplosbaar. 
In een krant wordt een reactie beschreven waarbij pyriet met behulp van water en 
zuurstof wordt omgezet in een oplossing van zowel zwavelzuur als ijzer(III)sulfaat. Bij het 
artikel is de onderstaande reactievergelijking afgedrukt. In deze vergelijking zijn opgeloste 
stoffen niet in ionen gesplitst weergegeven. Ook zijn niet alleen gehele getallen gebruikt. 

4p 30 0 Geef de juiste vergelijking van het proces. Noteer de opgeloste stoffen in ionen en gebruik 
alleen gehele getallen. 

2p 31 1111 

A 

B 

c 
D 

E 

2p 32 1111 

A 

B 

c 
D 

figuur 2 

Wat is de naam van het zuurrestion van koolzuur (H2C03)? 
acetaation 
carbonaation 
nitraation 
oxide-ion 
waterstofion 

Welk van de onderstaande huishoudelijke produkten bevat een zuur? 
middel tegen maagzuur 
ontkalkingsmiddel 
soda 
spiritus 

In figuur 2 is het verband aangegeven tussen de pH van een oplossing en de kleur van de 
indicator thymolblauw in die oplossing. 

kleur 
pH 1,2 2,8 8,0 9,6 

Freek voegt aan een geconcentreerde oplossing van kaliumhydroxide enkele druppels 
thymolblauw toe. Vervolgens neutraliseert hij deze oplossing door er zoutzuur aan toe te 
voegen. 

2p 33 11111 Welke kleur heeft de geneutraliseerde vloeistof? 
A rood 
B geel 
c blauw 

Aan 50 ml zoutzuur met pH = 3 voegt Marion 50 ml natronloog toe. 
2p 34 111 De pH van de verkregen oplossing is 

A kleiner dan 3. 
B gelijk aan 3. 
c groter dan 3. 
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2p 35 11111 

A 

B 

c 

2p 36 11 
A 

B 

c 

3p 37 0 

figuur 3 

Er worden twee oplossingen gemaakt. 
Oplossing 1: 1 g salpeterzuur wordt opgelost in 1liter water. 
Oplossing 2: 2 g salpeterzuur wordt opgelost in 1 liter water. 
De pH van oplossing 1 is 
lager dan de pH van oplossing 2. 
gelijk aan de pH van oplossing 2. 
hoger dan de pH van oplossing 2. 

Met welke van de onderstaande stoffen kan de pH van een oplossing verhoogd worden? 
natriumcarbonaat 
natriumchloride 
waterstofchloride 

Geef de naam van de stof waarvan in figuur 3 de structuurformule is gegeven. 

H 
I 

H-C-H 
~ I ~ ~ 

H- c-c-c-c- H 
I I I I 
H H H 

H-C-H 
I 
H 

2p 38 0 Geef de structuurformule van etheen. 

In figuur 4 zijn twee branders weergegeven. 

figuur 4 

brander 1 brander 2 

2p 39 111 Welke brander zal branden Van welke brander zal de 
met een gele vlam? vlam de meeste warmte geven? 

A brander 1 brander 1 
B brander 1 brander 2 
c brander 2 brander 1 
D brander 2 brander 2 

Bij het verhitten van heptaan (c;H16) kan uit één molekuul heptaan, naast één molekuul 
butaan (C4H 10) nog één ander molekuul ontstaan. 

2p 40 11111 Wat is de formule van dit andere molekuul? 
A C3H6 
B C3H8 
c C4H6 
D C4Hg 
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Inkt maken 
Als je een oplossing van tannine mengt met een oplossing die ijzer(III)ionen bevat, krijg je 
een oplossing die goed bruikbaar is als inkt. 
Een oplossing die tannine bevat, maak je door theebladeren te extraheren met heet water. 
Een oplossing met ijzer(III)ionen kun je in twee stappen maken. 
Eerst laat je ijzer reageren met een overmaat zuur: 

Fe(s) + 2 H+(aq) -t Fe2+(aq) + H2(g) 

Dan laat je de ijzer(II)ionen in de zure oplossing reageren met waterstofperoxide: 

2 Fe2+(aq) + 2 H+(aq) + H20 2(aq) -t 2 Fe3+(aq) + 2 H20(1) 

Om de inkt te maken, heb je de beschikking over de hieronder genoemde benodigdheden: 
. azijn 
• staalwol ( = ijzer) 
• theebladeren 
• oplossing van waterstofperoxide 
• water 
. bekerglazen, brander, trechter, filtreerpapier. 

5p 41 D Beschrijf de handelingen die je achtereenvolgens moet uitvoeren om met behulp van de 
genoemde benodigdheden inkt te maken. (Je hoeft in je beschrijving geen hoeveelheden 
van de stoffen te vermelden.) 
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